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У  статті  розглянуто  специфіку реалізації синтезу мистецтв в 

освітньому процесі як фактор формування інноваційності у підлітків. 

Розкрито поняття   «синтез  мистецтв» та особливості його  використання 

при вивченні української мови та літератури. Визначено, що  

інноваційність підлітків, це особистісний аспект, здатність до створення 

чогось нового шляхом власного самовираження за допомогою мистецтва. 

Зважаючи на швидкий розвиток суспільства, глобалізаційні та світові 

процеси які швидко змінюються, вплив медіа на свідомість підростаючого 

покоління, варто звернути увагу батьківства на якість української освіти, 

яка останні десятиліття активно прямує в європейське майбутнє – вільне і 

незалежне. В цьому аспекті  наша освіта стає джерелом формування 

всебічно-розвиненої особистості учнів, здатних до успішного життя.  

Відбувається це через формування десяти компетентностей, які є 

фундаментом сучасної української освіти.  Задекларовано це в низці 

провідних освітніх документів (Закон України про освіту, Концепція Нова 
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українська школа та інш.). Нас цікавить сутнісний аспект інноваційної 

компетентності, який ми розглядаємо як особистісний потенціал учня 

підліткового віку, що полягає у сукупності набутих ним упродовж 

навчання знань, вмінь, навичок, уявлень та ціннісних орієнтацій, 

необхідних йому для успішного функціонування у різних сферах життя в 

майбутньому. Саме інноваційна компетентність, на наше переконання, 

визначає успішність підлітків, їх здатність проявляти свої здібності, 

обдарування, бути сміливими у генеруванні ідей, мати сміливість до 

прояву власних поглядів, мати здібність до прямування до мети і 

досягнення високих результатів в будь-якій сфері.  

Ми розглядаємо інноваційність підлітків, як особистісний аспект, як 

здатність до створення чогось нового, неповторного, особливого. Ми 

говоримо, що це уможливлюється лише через залучення учнів до активної 

мистецької діяльності на всіх предметах, адже здобуття знань (неважливо в 

якій галузі) уможливлюється шляхом  поєднання практичних вправ із 

різними творчими завданнями із залученням різних видів мистецтва та 

ігрових моментів.  Використання синтезу мистецтв, нестандартних і 

цікавих підходів викладання  теми уроку, активне впровадження арт-

педагогічних технологій,  дає можливість виявити творчі здібності учнів, 

сформувати інноваційність та креативність. 

В ракурсі нашого дослідження нам цікаво дослідити синтез 

української мови та літератури із мистецтвом. В нашій роботі ми 

досліджуємо їх спільні і відмінні риси, шляхи поєднання, створюємо 

авторську методику. Однак першочергово варто вивчити поняття синтезу 

мистецтв, його етимологію та семантику. 

У самому базовому, абстрактному визначенні, мистецтво — образне 

осмислення дійсності; процес або підсумок виразу внутрішнього або 

зовнішнього (щодо творця) світу в художньому образі; творчість, 

спрямована таким чином, що відображає інтерес не тільки самого автора, а 

й інших людей. Сам акт створення вираження може також згадуватися як 

певний вид мистецтва або як мистецтво в цілому. 
 

Мисте цтво — галузь людської культури, в якій за допомогою знаків 

через конкретні о брази світу виражаються його узагальнені сенси [1].  

Закон України про культуру тлумачить поняття мистецтво таким 

чином: «мистецтво — творча художня діяльність у сферах: літератури, 

архітектури, скульптури, живопису, графіки, декоративно-вжиткового 

мистецтва, музики, танцю, театру, кіно та інші види діяльності людини, що 

подають дійсність у художніх образах» [2] . 

Синтез мистецтв – це твори, які ми сприймаєм і зором і слухом 

водночас, створені поєднанням різних мистецьких засобів. 

В теорії мистецтвознавства синтез мистецтв – це органічна єдність, 

взаємозв'язок різних видів мистецтва в рамках цілісного художнього твору 

або ансамблю з відносно самостійних творів. Справжній синтез і 

досягається, коли елементи різних мистецтв гармонійно погоджені 
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спільністю ідейного задуму, що створює передумови і для стилістичної 

єдності.  

В українському літературознавстві спроба побудови рецепторної 

теорії синтезу мистецтв належить І. Франкові. Письменник уявляє 

літературу як мистецтво сугестії почуттів та уявлень, намагається 

з’ясувати, якими засобами автор твору може досягти малярського та 

музичного ефектів у літературному творі. У трактаті «Із секретів поетичної 

творчості» І. Франко пояснює виникнення та сприйняття синтетичних 

образів: автор твору «торкає різні наші змисли, викликає в душі образи 

різнорідних вражень, але так, щоб вони тут же зливались в одну органічну 

і гармонійну цілість» [3, с. 101].  

  Синтез мистецтв передбачає органічне з'єднання різних мистецтв 

або їх видів в художнє ціле, яке естетично організовує матеріальне і 

духовне середовище буття людини. Їх ідейна та світоглядна функція, 

образна і композиційна єдність, спільність участі в художній організації 

простору і часу узгодженість масштабів, пропорцій, ритму породжують в 

мистецтві якості, здатні активізувати особистість та процес сприймання 

нею мистецтва. 

Робота вчителя з підлітком  на уроці української мови та літератури 

під час формування інноваційної компетентності, повинна здійснюватися 

шляхом синтезу української мови та літератури із музичним, 

хореографічним, образотворчим видами мистецтва і звичайно, театром. 

Реалізація на уроці синтезу мистецтв  передбачає розуміння мистецького 

твору і втілення його ідеї  художнім словом, музичними звуками, 

танцювальними рухами, кольорами, через емоційне співпереживання, 

мовну драматургію тощо.  Ми пропонуємо вчителям української мови та 

літератури застосовувати в своїй роботі з підлітками такі види і форми 

уроків, як: інтегрований та бінарний уроки, урок творчого читання, урок-

«діалог культур», урок культурологічного аналізу, урок-дослідження, 

урок-літературно-музичний салон, урок-мовно-літературна виставка, урок-

артліт тощо.   

Працюючи на уроці учні мають усвідомлювати потребу в 

ефективному спілкуванні між собою, з вчителем, з мистецтвом. 

Інноваційність полягає  в умінні підлітка швидко реагувати на завдання, 

придумувати шляхи вирішення проблем, вільно виражати свої думки і 

почуття, розтлумачувати свої особисті міркування і погляди щодо творчої 

діяльності на уроці. Вчитель повинен вислухати думку підлітка, дати йому 

можливість запропонувати свою власну ідею відтворення літературного 

твору, драматичного задуму літературно-музично-хореографічної вистави, 

дати особисте або колективне доручення підібрати декламаційний або 

музично-ритмічний матеріал, звертати увагу на якість матеріалу та 

відповідності музичного супроводу та картин  художньому образу  

літературного твору.  

Синтез мистецтв сприятиме розвитку творчого мислення школярів-

підлітків, формуванню комунікативних навичок та стане основою високої 
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мотивації до навчання, буде мати вплив на формування спостережливості 

та сприятиме позитивному ставленню учнів до навчання. 

Інноваційна  компетентність, сформована засобами синтезу мистецтв 

дозволить підліткам у майбутньому вільно реагувати мовними засобами на 

повний спектр соціальних і культурних явищ – у навчанні, на роботі, 

вдома, у вільний час і стане запорукою їх успішності.  
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